

# 吴秉彝：碧血丹心写春秋

吴秉彝，1918年生，山西省右玉县杀虎口村人。1936年秋，在绥远第一中学读书的吴秉彝，在与共产党员潘纪文等人交往中，接受了革命思想。1937年11月，一二〇师警备六团进驻右玉城后，他积极要求参加革命工作，分配在右玉县抗日救国会负责宣传发动工作。他通过办墙报、搞演讲、写标语、印发传单等形式，积极开展抗日宣传活动。在他的宣传引导下，不少进步青年、学生积极报名参军，加入到了抗日行列。1937年12月，吴秉彝加入中国共产党。

1938年1月，在日军第二次侵占右玉城前，吴秉彝随县机关进入右玉西山，开展艰苦的抗日斗争。刚进山不久，母亲便捎话要他回到身边去。吴秉彝婉言拒绝了母亲的要求，并向县委负责人表示了他抗战到底的决心：“为了打败日本侵略者，我宁可吃糠咽菜跋山涉水，也要跟着党，决不离开西山抗日根据地。”随后，吴秉彝参加了晋绥边特委举办的党员训练班，结

业后被留在训练班任理论教员，为大同西部党组织的发展作出了一定贡献。

1938年8月，吴秉彝随同晋绥边领导一起来到西马头山一带，重新开辟左右凉抗日根据地。中共左右凉县委成立时，他被任命为左右凉县委副书记兼右一区区委书记，任职后，他带领一区10多名干部深入基层，走遍全区50多个村庄，大力宣传抗日，深入发动群众，使全区各阶层群众都积极投入到抗日的行列。在短短几个月中，一区就有60多人参加了县区抗日游击队，许多富户人家主动捐粮捐款，有力地支援了抗战。在充分发动群众的基础上，吴秉彝又抓紧进行党的组织建设，先后培养发展20多名青年农民加入了党组织，并在东黄家窑、破虎堡等村建立了农村党支部。他还非常重视农村基层政权建设，抓紧调整了村长、间长，组建了村自卫队、妇女会、儿童团等抗日群众组织，使右玉东山成为左右凉县的中心活动区。

1939年7月，吴秉彝奉命到左云吴家窑一带，开辟大怀左抗日根据地。中共大怀左县委重新组建成立时，吴秉彝被任命为县委宣传部部长。他与县委其他成员一道，在独立六支队的武装配合下很快在地处敌占区前沿的大怀左地区站住了脚，打开了工作局面。1940年2月15日，吴秉彝与中共大怀左县委书记范平在左云冯家窑参加县委会议时遭到叛徒的突然袭击。吴秉彝临危不惧，沉着还击，掩护范平撤退，不幸的是，当六连指导员赵明远闻讯率三排战士赶到时，范平和年仅22岁的吴秉彝已倒在了血泊之中，壮烈牺牲。

本报记者 丰曼



## 偷偷套用同事车牌

### 一男子被罚5000元记12分

本报讯（记者 辛雅君）13日，浑源县公安局交通管理大队接到群众关于车辆被套牌的举报后，立即组织民警展开核查。指挥中心通过稽查布控系统快速锁定涉事车辆行驶路线，随后调度西坊城中队民警进行实地核查。

当日11时30分，西坊城中队民警在东坊城乡东尾毛村抽水蓄能项目部路段

发现该车辆。经现场检查，该车悬挂的号牌是用纸张打印后塑封而成，贴在原车辆号牌上，其大小、颜色等与真实号牌极为接近，不仅能蒙骗远距离的监控探头，连近距离的门禁识别系统也能顺利通过。

由于驾驶人不在车上，民警拨打了前挡风玻璃上的挪车电话。不久后，一名男子赶到现场，承认自己是该车驾驶人，

并对使用其他车辆号牌的违法行为供认不讳。

据该驾驶人交代，为方便进入抽水蓄能项目部，他偷偷拍下同事的车牌后，在打印店打印了该号牌。民警向其讲解了使用伪造机动车号牌的危害性，并依法对其作出罚款5000元、驾驶证记12分的处罚，同时收缴了违法打印的号牌。

## 近来马蜂不时扰民 市民切记“冷处理”

本报讯（记者 龙中华）近来马蜂活动频繁，市区及村落接连出现马蜂窝扰民情况。由于马蜂攻击性强，被蜇后可能对对人体造成伤害，甚至危及生命，消防部门提醒广大市民，遇到马蜂窝务必保持冷静，切勿擅自处理，应及时向专业人员求助。

近日，新中佳苑小区一户居民发现自家阳台窗外筑起一个马蜂窝，蜂巢较大，不时有马蜂盘旋，居民担心被蜇，连窗户都不敢开，情急之下拨打了119报警。辖区消防员迅速赶到现场，身着专业防护服，携带专业工具从居民家窗户爬出，先对马蜂窝喷洒驱蜂药剂，待马蜂活动减弱后，小心翼翼地将蜂巢摘下装入密封袋，并对墙壁残留痕迹进行了彻底清理，消除安全隐患。

无独有偶，日前，学府华庭小区也出现了类似情况。一户居民家的阳台外“藏”着一个马蜂窝，消防员“全副武装”后，将蜂巢完整摘除，避免马蜂二次聚集。

记者从消防部门获悉，今年入夏以来，全市已接到数十起处置马蜂窝的求助。这些马蜂筑巢的地方五花八门，城市居民楼阳台、窗台，农村农舍院屋檐、墙壁缝隙，公园的树枝、墙角等处，给群众日常生活带来不小的困扰。

在此，消防部门特别提醒广大市民，马蜂对惊扰极为敏感，市民若发现马蜂窝，切勿因好奇或图方便自行用石块、棍棒击打，也不要尝试火烧、水冲等方法，这些行为极易激怒马蜂，引发群体攻击。正确的做法是：保持距离，悄悄远离蜂巢，牢记具体位置后第一时间拨打119，由专业消防人员携带防护装备和处置工具前往处置。

## 依法保护野生鸟类 共建美好生态家园



杜鹃

杜鹃

Cuculidae

杜鹃以昆虫为食，是著名的森林益鸟，它们食量大，对消除害虫起到相当积极的作用。像松毛虫、毒蛾等其他鸟类不敢吃的大体型害虫，对杜鹃来说是美味佳肴。杜鹃分布范围广，种群数量趋势稳定，被评价为无生存危机的物种，被列入中国国家林业局发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。

